

BASKETBALL PIONEERS

篮球先锋报

专题 P03

马刺
底牌

■2021年9月27日 ■星期一 ■本期4版 ■售价3元 ■邮局订阅代号 45-133 ■国内统一连续出版物号 CN 44-0112

■广州日报报业集团 广州日报社主管、主办 ■广州传媒控股有限公司 ■总编辑:雷青峰 ■网址:basketball.goalchina.net

[1409期]

小目标

中国女篮近年来进步明显，在今年的东京奥运会上也是表现抢眼。这次出征约旦亚洲杯，中国女篮将向失去十年的冠军奖杯发起冲击。奇怪的是，主帅许利民却将目标仅仅定在了前四，这是为什么呢？

封面报道 P02

扫一扫,有惊喜



许利民：首要目标进前四

特约记者李斌报道

女篮亚洲杯将于9月27日至10月3日举行。这是巴黎奥运周期里中国女篮参加的首项洲际赛事，球队已于23日启程前往比赛地约旦安曼。新征程上的第一步，对于憾别东京奥运会的中国女篮来说具有标志性意义，通过比赛挖掘有潜力的球员，维持队伍核心竞争力，这对主教练许利民提出了新要求。

中国女篮在东京奥运会四分之一决赛中末节遭塞尔维亚队逆转，无缘四强。奥运会因疫情延期一年，这使得奥运会与全运会接档举行。中国女篮在回国结束隔离后马上转战全运会赛场，以联合队名义参赛并摘得金牌，五场比赛从实战角度为队伍提供了寻找问题的机会。

中国女篮助理教练、全运会上担任球队主教练的郑薇表示，五场比赛，队伍没有跟对手比，每场比赛都在跟自己比，在不断解决自己的进攻和防守问题。“奥运会的时候，我们防守表现得非常好，但是我们的进攻一直不那么顺畅。到了全运会以后，我们一直在解决进攻问题，打一场进一步。”

与奥运会时相比，即将出战亚洲杯的中国女篮对12人名单作出两处调整。考虑到年龄和伤病问题，邵婷和孙梦然不参加亚洲杯，更年轻的杨衡瑜和李一凡进入阵容，两人今年3月曾入选奥运集训大名单。上一个奥运周期里，许利民挖掘了李月汝、韩

旭、李缘等年轻队员，通过大赛历练，她们逐渐成为中国女篮拼图中的重要组成部分。本届亚洲杯，中国女篮将拉开阵容更迭的序章。

亚洲杯共有八支球队参加，中国队与澳大利亚、中国台北和菲律宾队同组。根据赛制，两个小组的头名球队直接晋级半决赛，第二名和第三名球队进行交叉对决，争夺另外两个四强席位。

就整体实力而言，中国队和澳大利亚队小组赛阶段突围进入四强的可能性非常大。在国际篮联公布的女篮亚洲杯第一期实力榜上，中国队高居榜首。国际篮联现有竞赛体系下，女篮亚洲杯前四名将获得明年女篮世界杯资格赛的入场券，有机会向世界杯决赛阶段席位发起冲击。

中国女篮历史上共11次问鼎亚洲杯（包括其前身亚锦赛），而上一次夺冠还是在2011年，此后日本队成就了四连冠。本届赛事，中国女篮争冠路上的最大对手仍是奥运会亚军日本队，以及现世界排名第三的澳大利亚队。

在东京奥运会后更新的国际篮联女子世界排名上，中国队和日本队分别排在第七和第八。近年来随着澳大利亚队加入亚洲区，亚洲球队的整体战力进一步提升。对此国际篮联网站发文表示，“未来几年，澳大利亚、中国和日本可能会让亚洲成为女篮最具统治力的大陆。”

郑薇也认为，现在亚洲球队已



三主将缺阵

“中国女篮出发前往约旦安曼，开启第29届女篮亚洲杯征程。李梦因故无法随队出访，中国女篮此次出访队员为11名。”中国之队在官微上写道，并没有给出李梦缺阵的具体原因。

马刺的绝境底牌

北京时间9月25日美国媒体披露，马刺传奇球员马努·吉诺比利回归球队，将担任篮球运营特别顾问，“吉诺比利将承担一个以球员为中心的角色，专注于球员在场上和场下的发展。”

自2018年退役以来，马刺一直在游说吉诺比利回归球队来担任一个组织性的角色。绝境看马努，当马刺需要救场时，马努永远是他们的底牌，虽然他们自己对此也曾有过怀疑。

特约记者小易报道

2010年，马刺正经历着邓肯时代最差的表现，跟前一年不同，这年他们刚引进杰弗森还打得这副德行，已经没有理由了。马努·吉诺比利半年后马上将迎来要续约，在此时马刺总经理R.C.布福德却对提相关问题的记者说道：“谁能告诉我马努现在还能给我们带来什么？”

临危授命

2007年马刺曾遇到类似的情况。角色球员在夺冠赛季打完了最后一颗子弹，鲍文、芬利、巴里、霍里四位仁兄最小的都到了35岁，内线邓肯的搭档奥伯托和埃尔森也到了33岁的岁数。马刺在打出队史最佳17胜3负的开局后一路被拉回西部老大的争夺中。波波维奇此时打出了最后一张牌：吉诺比利首发，马上立竿见影。马刺16场赢了15场，用11连胜重回西部第一。在这段时间内吉诺比利以49%的命中率斩获22+5+5的巨星级表现，在全明星赛前对骑士比赛中用46分翻了詹姆斯的盘。其中末节用100%的命中率拿到18分4次助攻，还没有一次失误。

这个赛季波波维奇无比依赖着GDP的个人实力在打球，而这三人出场时间也是几年来的新高，其中吉诺比利的赛季出场时间第一次超过了30分钟，首发时更高达35分钟。这可不是什么好的信号，波波维奇马上把他撤回了替补席。

果然，在西部半决赛中再次被保罗的黄蜂逼入0-2的困境时，吉诺比利再次首发登场。马刺后5场赢了4场，爬到了西部决赛。对湖人的系列赛将马刺这年所有的弱点都暴露了出来。角色球员老化，科比进了马刺陷阱后用中距离跳投频频地将邓肯一点点往外拉，剩下的老芬利们错位后哪里是奥多姆的对手；邓肯常规赛消耗过大，系列赛罚球命中率六成不到；吉诺比利左手中指受伤连带着腹股沟拉伤，助攻失误比是15:16。

夏天的北京奥运会，吉诺比利带伤再伤，左脚踝不得不要接受关节镜手术，随后的2008-2009赛季他缺席了初始12场比赛；全明星赛前吉诺比利打猛龙上了33分钟拿了32分，再次因为右脚踝伤病挂上免战牌；三月底刚复出，四月初便遭遇右脚踝应力性骨折赛季报销，致使有邓肯在的马刺首次季后赛首轮游。当年常规赛有吉诺比利在的比赛马刺32胜12负，没有他的比赛马刺22胜16负。

谁也不知道吉诺比利的长期首发伴随着如此巨大的隐患。

危机来临

2009-10赛季刚开始的五场，邓肯和帕克双双因为左脚踝的伤势作壁上观，吉诺比利再次扛下球队，接连战胜了猛龙和小牛。眼见开赛八场胜率见半，帕克还无法复出，波波维奇立马再次变阵：吉诺比利首发。但这次恐怕是让他失望了，前面的连绵作战使刚做完手术的吉诺比利已然是强弩之末，刚上场7分钟便拉伤了



左腹股沟，又缺席半个月。

2010年1月底，马刺仅仅以25胜18负名列西部第六，其中对阵东西部季后赛区的球队居然是6胜16负，要知道他们当时赛程是非常甜蜜的，等到3月才是魔鬼赛程的开始。邓肯老而弥坚的20+10已经拯救不了球队了，帕克刚刚扭伤了左脚踝，而吉诺比利？他正在打出最烂的表现：用4成不到的命中率拿到13+3.6+4.4，对阵季后赛球队时的表现更是离谱——命中率31%，场均12.3分。两次对新军雷霆时吉诺比利加起来18投0中。他的高光时刻除了开赛初在另两巨头缺阵的情况下得到36+8带队胜猛龙之外，只有主场对国王时在场上徒手抓住了蝙蝠。

随即布福德就说出了文章开始的那句话，简单来说就是：要他有啥用？也许感情也就至此，老板霍尔特又不是做慈善的。但是想起吉诺比利的上份合同——2004年他曾经拒绝了掘金的高薪诱惑，跟马刺签了6年5200万这种中产，还是不免让人心寒。

2010年2月底，这段时间内受到刺激的吉诺比利状态回勇，场均能用43%的命中率拿到17分，可球队的状况还是不见好转：32胜24负，西部第七。过去马刺会在牛仔客场之旅时发力一波10+连胜？这年没盼到；全明星赛后开始显威？当时是2胜3负；以往凭借的邓肯就能淌过的河流？34岁的邓肯在打步行者和老鹰的两场比赛合计43投9中；还有伤停停的帕克、融合不来的杰弗森…

紧接着是魔鬼赛程：两场面对西部老大湖人，两场面对太阳（当年全



明星赛后23胜6负），两场掘金，一场小牛；东部前四要打6场，其中和魔术（当年全明星赛后23胜5负）、骑士（詹姆斯轮休前18胜3负）都要交手两次。结合他们上半程面对强队时的战绩，别说50胜了，也许会连季后赛都赶不上。

屋漏偏逢连夜雨，10天之后帕克右手骨折需要一个月疗养时间，杰弗森由于发挥不好2场一共3分，濒临被冷藏。波波维奇再次打出了最后一张牌：吉诺比利首发。

末路狂飙

3月8日，马刺远赴俄亥俄挑战骑士，詹姆斯休战，吉诺比利首发拿下38分，球队惜败两分；3月10日，吉诺比利28分率队拿下尼克斯。两战首发的吉诺比利席卷66分。

杰弗森这两场已经被贬作了替补，一共拿下3分。提上首发后和吉诺比利搭档后五场场均18.6分。他对吉诺比利的传球赞不绝口：“上次让我这么享受的是基德。”

打完两个弱旅后，马刺将面对佛罗里达背靠背。头一场领先24分的情况下，差点被热火逆转，多亏吉诺比利两记关键三分。而面对魔术的比赛则凄惨的多，吉诺比利上场24分钟以高效率拿下18分便下了场，仔细看看计分板：比马刺落后21分更令人惊讶的是邓肯面对年轻的魔兽打出了职业生涯最差的比赛——10投1中。过去8场比赛，邓肯一共拿下了100分。

这也难不倒吉诺比利。后一场对勇士，阿根廷人开场就给邓肯连喂四个球，反哺以前经常帮助自己的大哥。半场花的比赛中，邓肯仅上场14分钟不到，以100%命中率拿下17分；吉诺比利一共上场22分钟，砍下23分11助攻。

在鏖战45分钟，吉诺比利取下38分不敌老鹰后，又在俄克拉荷马

背靠背顶住杜兰特45分的狂轰滥炸制止了连败，然后再到主场面对湖人被科比逆转，马刺1胜2负。吉诺比利再次出现疲劳症状，在这四天三赛中他上半场28投16中，下半场32投仅11中，让人感到他还是有点力不从心。可这段最魔鬼的赛程还没结束，剩下东部两强：骑士、凯尔特人。

3月26日，主场迎战联盟第一骑士，吉诺比利全场砍下30分6个篮板6个助攻，压制了詹姆斯的27分5篮板10助攻，末节短兵相接时突然席卷15分将骑士击败。骑士本来就很少输球，詹姆斯被对手核心打败的时候就更少了，可这都被马刺和马努做到了。詹姆斯赛后表示：“吉诺比利是马刺还是顶级强队的原因。”3月28日，经过半场白刃战后，马刺下半场突然发力，94-73在北岸花园血洗凯尔特人。在赛后统计中，28+7的吉诺比利正负值一栏是让人膛目结舌的+36。

没有吉诺比利会怎么样？大西洋背靠背第二场对手是联盟垫底的篮网，吉诺比利轮休。马刺后三节仅拿到了51分，爆冷输给篮网。连续被洛佩兹单打命中的邓肯让人想起了他在全明星之后已经是15+9的老佛，除了对魔兽的10中1外，还有对湖人内线的11中2以及对凯尔特人的比赛中四个运动战进球全来自队友的助攻；杰弗森不得已用蹩脚的个人进攻来代替他的半场突袭来拿分；新星乔治·希尔19分的代价是19次出手，作为对比，后一场打火箭，吉诺比利利用15次出手就拿到了30分。

既然休不了，那就上。最后两场终极挑战是魔术和湖人。在十天前，两队都曾经击败了马刺，魔术更是在近16场中赢了14场，骑士、湖人、掘金、小牛稀疏被他们斩于马下。结果却是马刺两场皆胜，吉诺比利利用一场43分，一场32分（末节17分）帮马刺度过了最后的历练，迎来了伤愈归来

的帕克。

在这28天16战的魔鬼赛程里，缺失了帕克的马刺需要面对七个总冠军级别的对手，赛程可谓是凶险之极。被布福德认为没啥用的吉诺比利在面对这七个对手以过五成的命中率，场均拿到了30.4分5篮板4.7助攻。更讽刺的是，五场面对鱼腩的比赛，吉诺比利出战的四场赢了89分，吉诺比利不在的一场输了6分。

等到帕克回归，波波维奇不想破坏化学反应，就暂时让帕克打替补，继续用吉诺比利作为首发箭头。也许是这段时间发力过猛，吉诺比利季后赛并没有想象中发挥那么好，黑七了小牛过后，马刺在西部半决赛被太阳横扫出局。

有意思的是常规赛还没打完，4月10日管理层马上把一份3年3900万的合约放到了吉诺比利面前。可以说吉诺比利脾气真的太好了，他在合约上签了字，要是换一个球星早就走了。

然后吉诺比利经历了自己带队的第一年，2010-11赛季出场时间上了30分钟，最后的结果为季后赛前脚踝扭伤，马刺被黑八，接踵而来的是一年左手骨折和各种肌肉拉伤。作为马刺最后一张牌的吉诺比利从此告别了常规武器行列。

在轮休这点上，波波维奇做的非常好，吉诺比利之所以为最后王牌的原因，是他并没有办法持续一整个赛季的发力期。本就不长的血条配上他搏命式的打法结果就是一旦赛季出场时间达到30+，未来的一年内一定会遭遇各种伤病。反过来说，要是吉诺比利可以保持长时间持续型输出，那么坐替补的可能就是帕克了。

不过就算他再落魄、再愚蠢，最后时间马刺留在场上掌管外围进攻的依然是他，而那几年季后赛圣安东尼奥人的最后一招永远是——

“XXX前瞻：马刺变阵，吉诺比利首发出战！”

行程 不可瞒

《传染病防治法》第十二条规定，单位和个人必须接受疾病预防控制机构、医疗机构有关传染病的调查、检验、采集样本、隔离治疗等预防、控制措施，如实提供有关情况。

对不报、瞒报、谎报旅居史、接触史、行踪轨迹等涉疫信息，不配合跟踪随访、检疫排查、隔离观察、流行病学调查，妨害疫情防控工作的，依照《治安管理处罚法》规定予以治安处罚；引起疫情传播或者有传播严重危险的，依法追究刑事责任。



中共广州市委宣传部 广州市司法局